

## 高考终极押题卷

# 历史

本试卷共 8 页,满分 100 分,考试用时 75 分钟。

注意事项:

1. 答题前,考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2. 回答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

3. 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题。本题共 16 小题,每小题 3 分,共 48 分。在每小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的。

1. 周克商之后,康叔受封于殷都旧地,建立卫国。周王反复告诫他,要实行“明德慎罚”的方针,广求“殷先哲王”的“保民”办法,很快把殷都改造为周的方国。这体现出 ( )

- A. 在商政基础上加强周的统治      B. 商周的治国理政思想一致  
C. 商都的故地并未推行分封制      D. 康叔用新的观念治理殷商

2. 公元前 119 年,官府开始垄断利润极其丰厚的铁、盐、酒的生产。与此同时,官府在盛产谷物地区大规模低价买粮,然后入仓或运到非产粮区出售。此举旨在 ( )

A. 进一步发展官营手工业      B. 加大打击商人的力度  
C. 防止投机增加政府收入      D. 稳定粮食市场的价格

3. 唐代《武家教》中谈到了“十恶(耕种不时为一恶,用物无德为二恶,早卧晚起为三恶,废作吃酒为四恶,蓄养无用之物为五恶,不惜衣食为六恶,盖藏不牢为七恶,并灶不利为八恶,贷取倍还为九恶,不作燃灯为十恶)”。这些治家原则主要倡导 ( )

- A. 艰苦劳动、勤俭持家      B. 品德端正、尊老爱幼  
C. 信守儒学、学有所成      D. 省吃俭用、早睡晚起

4. 北宋统治者认为:“富室连田阡陌,为国守财!缓急盗贼窃发,边境扰动,兼并之财,乐于输纳,皆我之物。”由此可知宋初推行“不抑兼并”和“田制不立”主要是为了 ( )

- A. 纵容地主阶级兼并农民土地      B. 扩大统治基础稳固社会秩序  
C. 缓解边境军事作战经济压力      D. 延续前朝统治维护自身利益

5. 下表是明代四川地区征收的田赋的数据,据此可知 ( )

时间	田土(顷)	夏麦秋米(石)
洪武三十年(1397 年)	112 132.66	115 818
弘治十四年(1501 年)	108 868.63	111 472
正德六年(1511 年)	117 769.52	112 823
万历九年(1581 年)	124 837.67	103 853.5

——据陈璐《明代赋税形式及其演变》

- A. 明代中期的财政收入显著下降      B. 赋税改革使农民负担有所降低  
C. 四川地区工商业发展受到阻碍      D. 推动了南北经济文化格局改变

6. 如图中的铁厂是中国近代最早的官办钢铁企业,2018 年 1 月入选

第一批中国工业遗产保护名录。该企业由晚清名臣张之洞创办,

是当时中国第一家,也是最大的钢铁联合企业,西方视该企业的创办为中国觉醒的标志,这主要是由于 ( )

- A. 汉阳铁厂是亚洲最大的钢铁厂      B. 钢铁业的兴起标志着工业化起步  
C. 洋务派抵御侵略的理性反映      D. 体现了师夷长技以制夷的思想观念

7. 《新青年》先后译介了俄国的果戈里,法国的雨果,英国的莎士比亚、狄更斯,美国的马克·吐温等人的创作。此外还发表了鲁迅、周作人介绍西方、日本文学流派和作家的诸多文章。这些译介活动 ( )

- A. 对推进文学革命有积极作用      B. 有利于系统宣传马克思主义  
C. 直接服务于反复辟帝制斗争      D. 增强了青年学生的爱国意识

8. 下表是不同年份中国共产党党员结构统计数据,该表中数据变化的历史进步性主要体现在 ( )

时间	工人	农民	知识分子	其他
民国十六年	53.8%	18.7%	19.1%	8.4%
民国十七年	10.9%	76.6%	7.2%	5.3%

- A. 取得国民革命的初步胜利      B. 促使民主革命任务发生变化  
C. 为党工作重心转移奠定基础      D. 推动革命根据地的创建发展
9. 20 世纪二三十年代,以毛泽东为代表的共产党人进行大量的农村调查,形成《国民革命与农民运动》《湖南农民运动考察报告》《兴国调查》等调查报告,提出“农民问题乃国民革命的中心问题”“谁赢得了农民,谁就赢得了中国”等论断。这些论断 ( )
- A. 推动了国民革命运动的兴起      B. 纠正了农村工作的“左”倾错误  
C. 扩大了红色政权的群众基础      D. 提供了土地革命政策的理论依据

10. 1955年6月,周恩来在第一届全国人大常委会会议上,对将要提请全国人大二次会议审定的《第一个五年计划(草案)》作了说明。7月,一届全国人大二次会议审议并正式通过了“一五”计划。至此,“一五”计划历时四年、六易其稿,终于编制完成。据材料可知 ( )
- A. “一五”计划起步于三大改造高潮时期  
B. 我国的计划经济有一段逐步探索的过程  
C. “一五”计划对生产实践缺乏理论指导  
D. 中国的计划经济都以法律作为基本准绳
11. 《十二铜表法》的篇目依次为传唤、审理、家权、家长权、继承和监护、所有权和占有、土地和房屋、私犯、公法、宗教法等,它不仅规定了公民的权利和义务,而且还规定了极为严酷的债务奴隶制。这体现出罗马法的特征为 ( )
- A. 具有鲜明的阶级性  
B. 不断完善渐进性  
C. 公民至上的民主性  
D. 公法为主的权威性
12. 从1518年到1524年,德国印刷的书本的数量从150本提高到990本,其中五分之四是有关宗教改革的书,支持教皇的书很难出售。马丁·路德的书籍在法兰西、西班牙、尼德兰、英格兰等地到处流传,而且有各种语言的版本。这折射出 ( )
- A. 马丁·路德在德国获得成功  
B. 宗教改革超越一国范围  
C. 德意志人民的文化素质较高  
D. 因信称义主张得到认同
13. 19世纪早期,欧美工人运动的口号大多为争取普选权、建立民主共和国等,而19世纪后期工人运动的口号则大多为缩短工时、改善待遇、提高工资福利等。工人运动的口号变化是源于 ( )
- A. 缺乏马克思主义的正确指导  
B. 运动的目标由政治转向经济  
C. 社会化大生产推动民主发展  
D. 国家干预经济理念逐渐盛行
14. 富兰克林·罗斯福就职时宣布,美国“将尊重自己,也尊重别人的权利”。罗斯福废除了1901年美国强加于古巴的、侵犯古巴主权的古巴宪法“普拉特修正案”,撤回驻在海地和尼加拉瓜的美国占领军,同拉美国家签订了互惠的贸易协定。这表明美国 ( )
- A. 开始对外推行睦邻的政策  
B. 改变对拉美渗透的传统政策  
C. 调整对外政策以缓解危机  
D. 放弃了帝国主义的侵略策略
15. 1925年俄共(布)十四大强调了贯彻新经济政策的必要性,并决定把它作为一种长期政策继续执行下去。会上对农村政策进行了调整,允许农民享受出租土地、雇佣工人的权利,再次降低农业税和降低工业品的零售价和批发价。这些调整旨在 ( )
- A. 缓和社会危机  
B. 建成社会主义  
C. 继续发展生产  
D. 调整生产关系

16. 近代以来,世界范围一开始可以看到区域的城市网络,接着是国家的城市网络,然后是全球的城市网络,最终形成了城市网络层级;在全球的城市格局中,区域城市、国家城市和全球城市构成了“金字塔”城市等级结构,全球城市处于这个“金字塔”的顶端。这一现象的出现是由于 ( )
- A. 各地商业化  
B. 资本自由化  
C. 市场开放化  
D. 经济全球化

二、非选择题:共52分。第17—19题为必考题,考生都必须作答。第20—22题为选考题,考生根据要求作答。

(一)必考题:共40分。

17. (14分)文化复兴是民族复兴的根基。阅读材料,完成下列要求。

**材料一** 有激于佛老二教的冒识,唐中期韩愈追寻“道”的本原,排斥佛道,企图建立尧舜禹汤文武周公孔孟一脉相传的儒家道统。宋初孙复、石介、胡瑗等人秉承韩愈,指责以佛老与儒“三教皆至尊”的论调;提出以己意解经的“新儒”取代固守章句注疏之学的“旧儒”,追求儒经义理;以《六经》义理为指导来治理和改造社会现实。他们亦被追尊为理学先驱。

——摘编自刘复生《北宋儒学复兴要“复兴”什么》

**材料二** 20世纪30年代,中国文化民族主义空前发展,无论学术界、思想界还是政治界,都极力强调文化要民族化或中国化,从而出现了一股强大的文化“中国化”思潮。钱穆为此提出,要实现文化复兴,使中华民族立于世界民族之林,就必须处理好以下两个问题:第一,如何奋起直追,尽快学到西方文化的富强力量,努力把自己国家和民族的地位支撑住;第二,如何学到西方文化的富强力量,而不使自己以“安”为终极理想的传统农业文化之精神所丧或贱化了。

——摘编自左玉河《特殊性和优越性:钱穆的战时文化民族主义情结》

(1)结合材料一和所学知识,概述唐宋儒学复兴运动的基本内涵。分析唐宋儒学复兴运动的历史意义。(8分)

(2)结合材料二和所学知识,概括钱穆对待中西文化的态度。简述20世纪30年代文化“中国化”思潮出现的时代背景。(6分)

18.(14分)阅读材料,完成下列要求。

**材料一** 在英国近代工业化进程中,市政当局无为而治,城市出现了严重的“城市病”。进入19世纪中叶以后,以治理“城市病”为目标的城市规划运动兴起。到1939年,英国“城市病”得到缓解,城市化进程进入一个新阶段。

**材料二** 英国城市规划运动进程表

时间	阶段	具体实施状况
1848—1875年	以公共卫生为中心	颁布了多部与卫生治理相关的法案,中央机构与地方政府展开了以街道、住房和公共空间规划为主要内容的行动,城市规划在公共卫生领域基本得到完善
1875—1909年	以住房问题为中心	出台了一系列住房法案,授权地方政府清理贫民窟地区以及其他结构不当的建筑群。各种非官方建筑团体建造了一定数量的高质量住房,提高了中等阶层的住房条件
1909—1939年	以综合治理为中心	工业城市在规划法案的授权下积极并创新地实现了城市空间结构的重组,既有对市区较大范围的总体规划,也有对邻近市区的卫星城市实施的综合规划,更有与周边城市联合进行的区域规划

——以上材料摘编自梁远、刘金源《近代英国工业城市的空间结构与城市规划(1848—1939)》

(1)据材料一、二,指出近代英国城市规划运动兴起的背景,并概括英国城市规划运动的特点。(8分)

(2)综合上述材料并结合所学知识,分析英国城市规划运动的影响。(6分)

19.(12分)实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想。阅读材料,回答问题。

**材料** “振兴中华”这一口号源自孙中山1894年11月为兴中会起草的章程。孙中山指出:“方今强邻环列,虎视眈眈……蚕食鲸吞,已效尤于踵接;瓜分豆剖,实堪虑于目前”“亟拯斯民于水火,切扶大厦之将倾”,郑重公告“本会之设,专为联络中外有志华人,讲求富强之学,以振兴中华、维持国体起见”。

1938年6月1日,东北抗日联军第一路军总司令兼政委杨靖宇创作了著名的《东北抗日联军第一路军军歌》,歌词中写道:“一切的抗日民众快奋起……英勇的同志们前进吧,打出去日本强盗,推翻‘满洲国’,进行民族革命正义的战争,完成那民族解放运动。”1940年2月,杨靖宇壮烈牺牲。

1950年初,华罗庚毅然放弃了美国伊利诺伊大学终身教授的职位和优渥生活,克服重重困难回到刚刚诞生的新中国。他为中国数学的发展作出了无与伦比的贡献,被誉为“中国现代数学之父”。回国途中,他发表《致中国全体留美学生的公开信》:为了抉择真理,为了国家民族,为了为人民服务,我们应当回去……为我们伟大的祖国的建设和发展奋斗。

1981年3月,北大学生喊出了“团结起来,振兴中华”的口号,这一一直白却饱含力量的口号传遍大江南北,成为80年代激励中国人奋发图强的磅礴精神力量,在城镇、在乡村,不少商店、工厂以“振兴”“振华”命名。在历次国庆游行的队伍中,“振兴中华”也是最响亮的口号之一。

根据材料,谈谈你对“实现中华民族伟大复兴”这一历史命题的理解。(要求:表述成文,持论有据,论述充分,逻辑清晰)

(二)选考题:共12分。请考生从3道题中任选一题作答。如果多做,则按所做的第一题计分。

20.(12分)【历史——选修1:历史上重大改革回眸】

**材料** 停薪留职是20世纪80年代初富有“中国特色”的事物。

所谓停薪留职,是指企业富余的固定职工,保留其身份,离开单位,从事政策上允许的个体经营。

《劳动人事部、国家经济委员会关于企业职工要求“停薪留职”问题的通知》中规定,停薪留职的时间一般不超过二年;停薪留职期间,不升职,不享受各种津贴、

补贴和劳动保障待遇;因病、残而基本丧失劳动能力的,可按退职办法处理;停薪留职人员在从事其他收入的工作时,原则上应按月向原单位缴纳劳动保险金,其数额不低于本人原工资的20%。

停薪留职,是计划经济“铁饭碗”和市场经济大潮中“下海”之间的一座桥梁。

——摘编自陈煜《中国生活记忆——追梦进程中的百姓民生》

(1)根据材料并结合所学知识,概括“停薪留职”改革的背景。(6分)

(2)根据材料并结合所学知识,简析“停薪留职”改革的影响。(6分)

21. (12分)【历史 选修3:20世纪的战争与和平】

材料 19世纪末,日本和沙皇俄国的资本主义都有了长足发展。与此同时,它们都积极推行军国主义政策,直接向邻国扩张,以图更快的发展,因而都竞相争夺中国东北和朝鲜。1895年日本从中国窃取辽东半岛、台湾全岛及所有附属各岛屿、澎湖列岛,并将朝鲜纳入其势力范围。日本的扩张触犯了妄图独吞中国东北的俄国的利益。俄国串通德、法两国,始则迫使日本将辽东半岛“退还”中国,继而借口“还辽有功”和“共同防日”,诱使中国清政府签订密约,攫取在中国东北修筑中东铁路的特权,1900年,俄国参加八国联军侵华时加紧向朝鲜渗透。……1902年,日本与英国结盟,并得到美国的支持。此后日俄两国就瓜分中国东北和朝鲜问题始终未达成妥协。1901—1905年两国断交并在中国领土上进行日俄战争。1905年双方在美国的朴茨茅斯签订了和约,沙俄承认日本在朝鲜的统治权,将旅顺、大连、中东铁路南线等从中国夺得的权利转让给日本,并把库页岛割让给日本。

——摘编自李庆山《文明的毁灭与孕育:深刻影响人类社会的60次重大战争》

(1)根据材料,概括日俄战争的性质及其爆发原因。(4分)

(2)根据材料并结合所学知识,指出日俄战争的影响。(8分)

22. (12分)【历史——选修4:中外历史人物评说】

材料 张仲景,河南南阳人,是我国东汉时期卓越的医学家,被后人称为“医圣”。东汉末年,战争频繁,瘟疫流行,人民病死的很多。他同情人民的疾苦,精心研究医学,整理和总结前代医学的理论和经验,广泛收集民间的验方,并结合自己的临床经验,写成医学巨著《伤寒杂病论》十六卷。后人把本书分别整理成《伤寒论》和《金匮要略》两书。张仲景在医学上的贡献,主要是系统地总结了汉以前对伤寒(指霍乱、痢疾、肺炎、流行性感冒等一类急性传染病,不是通常所说的由伤寒杆菌引起的肠伤寒病)和杂病(以内科疾病为主,也包括外科、妇科等方面的疾病)在诊断和治疗方面的丰富经验。在他的著作中,除选收大量内服药方外,还介绍了针、灸、温熨、浸足、吹耳以及人工呼吸等多种具体治疗的方法。此外他还主张疾病要早预防,认为只要饮食有节、劳逸适当,就可以保持身体健康,减少疾病。

——摘编自吕思勉《中国通史》

(1)根据材料,概括张仲景的医学成就。(6分)

(2)根据材料并结合所学知识,简析张仲景取得医学成就的原因及其影响。(6分)